## 乡村"高颜值"变现"附加值"

一安徽铜陵市义安区善用美丽资源激活发展引擎

◎ 刘洋



从安徽铜陵市义安区钟鸣镇金凤村钱庄 出发,沿着九凤路前行,沿途可见苍翠的青山、 白墙黛瓦的特色民居以及历史厚重的人文景 点,秀美的乡村风光尽收眼底。

以路引景,"串"出乡村风景线。近年来,铜陵市义安区在抓好乡村建设的同时,完善配套、彰显特色,把可看、可吃、可玩、可研学的资源统筹、规划、整合,并通过推动村企抱团、培植"美丽产业"等方式,让和美乡村成为魅力板块和发展新引擎。

### 着墨山水田园 🌶 留住乡愁韵味

2月25日,笔者来到铜陵市义安区钟鸣镇 泉栏村时,阳光温暖地照耀着这个小山村。村 旁的一汪清水倒映着青山、白云,清新的空气 沁人心脾。从村庄出发,沿着水泥硬化道路,两 三分钟后便可看见泉栏河。

"泉栏河发源于山上的泉水坑,穿村而过。"泉栏村党总支书记林海介绍,村里以村庄改造、环境整治为突破口,充分利用泉栏河穿村而过的特点,新建、改造了6座小桥,实现了让村庄回归山水生态、回归自然特色。

"每年春天,田里的油菜花开了,山上青葱的树林与映山红交织在一起,小溪潺潺,风景很美。"林海说。

移步换景,同样在深山之中的钟鸣镇金山村龙潭肖自然村,依山傍水间,白墙黛瓦参差错落,村口一座青石拱桥下流水潺潺。在村落

中间,映入眼帘的便是龙潭。村后有一龙泉,与 龙潭遥相呼应,泉水清澈,终年不竭。龙潭河从 村庄内穿过,村居依地形散落在龙潭河两岸, 在航拍镜头下,景色如画。

"在乡村建设过程中,我们突出规划与建设协同发展,坚持从山水、田园着墨,保留乡愁韵味,彰显独有特色,已经建成的99个省级中心村,村村都有不同风光、处处都有独特看点。"义安区美丽乡村建设管理服务中心主任方小山告诉笔者。

义安区山水林田湖俱全,近年来,该区打造了梧桐花谷、十里长冲等人气景点,结合长江江心洲风光和生态保护塑造了"长江湾里·圩洲风光"品牌,还打造了"水韵犁桥""红色钱湾"等一批"明星村"。该区西联镇犁桥村、胥坝乡群心村、东联镇合兴村、天门镇金塔村、钟鸣镇水村村、顺安镇凤凰山村等获评"全国美丽宜居村庄示范""中国美丽休闲乡村""中国美丽田园"等"国字号"荣誉,义安区曾连续七次跻身"全省美丽乡村建设先进县(区)"。

### 推进农旅融合 🌶 带旺乡村人气

2月24日正值元宵节,位于铜陵市义安区 西联镇犁桥村的犁桥水镇景区热闹非凡。逛灯展,猜灯谜,放河灯祈福,看非遗民俗"打铁花"……当晚,犁桥水镇传统文化与现代创意交融,璀璨的灯光和绚丽的烟花点亮了夜空,也点亮了"夜经济"。

"春节假期,我们的灯展、灯光秀、打铁花等文旅项目持续开展,景区人气火爆。"犁桥水镇景区相关负责人刘东成介绍,春节以来,累计接待游客约30万人次。

犁桥村是全国乡村旅游重点村,2018年以来,已组织开展了三届"中国·铜陵田原艺术季"活

动,擦亮了"犁桥艺术村"品牌。近年来,义安区立足该村"梦里水乡"实际,打造了犁桥水镇景区,让"犁桥"这个乡村文旅品牌火爆出圈,吸引了周边芜湖、合肥以及苏浙沪众多游客前来"打卡"。

在义安区,火爆"出圈"的不止犁桥村。

天门镇金塔村引能人返乡,打造中药材生态产业园,并逐步推动中药材种植向融合了生态旅游观光功能的新型农业种植转变,打造了"四季花海"和亲子活动园、采摘园、主题庄园,为乡村聚了人气、添了活力。位于该村的"梦思康百合庄园"成功跻身国家 AAA 级旅游风景区。

顺安镇凤凰山村与凤凰山景区相融合,每年4月,这里各色牡丹盛开,加上小桥流水点缀山峦之间,以及别有韵味的亭台、富有特色的民居,构成了一幅春日画卷。有"江上明珠"之称、曾是渡江战役"跳板"的胥坝乡群心村,建设了渡江文化广场、"渡江第一船"雕塑等,激活红色资源,获评"长三角最具魅力旅游度假乡村目的地"。

游美丽田园、赏绿水青山,吃农家美食、摘新鲜水果……近年来,义安区着力激活乡村"美丽引擎",以千年青铜文化、白姜文化、凤丹文化为底蕴,打造九凤路风景廊道,举办文旅推介会、白姜文化旅游节、凤丹文化旅游月等活动,带旺乡村人气,年吸引游客超450万人次。

该区还完成全域四大板块规划和首批3个精品示范村规划编制,着力打造中国风丹文化研学基地——顺安镇凤凰山村、安徽和美乡村精品示范村——西联镇型桥村、全国中药康养示范村——天门镇金塔村,并谋划建设型桥水镇二期、"江南铜谷"风景廊道等18个重点项目,持续推动乡村"高颜值"转变为发展"附加值"。

### 完善产业联结 🌶 添彩幸福生活

央视直播报道景区浓浓年味、网络"大V"

2分钟视频专门推介……今年春节,可以一站 式满足游玩、吃饭、温泉、住宿等各种体验的永 泉小镇人气火爆。

永泉小镇位于铜陵市义安区金桥村,有 "忆江南十二景"、"江南味道"小吃街,还有农 家小院内"农家厨娘"做的地道农家菜。

"这几年,我们与金桥村、清泉村、水龙村、金山村成立永泉村企发展联合党委,打造食材基地、吸纳村民就业,景区业态更丰富,也更有特色。"永泉小镇负责人尹志平告诉笔者,小镇直接解决就业岗位500余个,辐射带动周边近2000户村民就近就业。

义安区于2018年试点成立村企发展联合党委,在征地拆迁、协调矛盾、促进就业上发力,以村企联建方式释放组织活力、促进融合发展。如今,成立村企联合党委这一模式被复制推广,梧桐花谷、梦思康百合庄园等一批知名景区与周边村成功牵手,让村民吃上了"旅游饭"。

"坚持向一、二、三产业融合要效益,义安区还突出一片姜(铜陵白姜)、一朵花(凤丹)、一条鱼(国家级大口黑鲈良种场)等特色品牌,着力推动乡村产业全链条升级,以'龙头'项目牵引,进一步拓宽强村富民路径。"方小山介绍,除了大力扶持特色品牌产业外,义安区还计划在首批3个精品示范村投入资金1.8亿元、谋划项目65个,其中第一批次投资约2390万元、共建设18个项目,所有项目预计于2025年3月底全面完工。

乡村美了、产业有了,义安区还着力丰富 乡村精神文化生活。近年来,该区围绕产业发 展、寻味乡愁、文化传承等主题,通过组织创作 广播剧《寻梦江南》、传唱《铜陵牛歌》、举办"三 月三"传统文化节等方式,为人民群众提供更 丰富、更对味的"文化大餐",也让农村百姓的 生活更加多姿多彩。

### 甘肃瓜州县: 育强乡村"领头雁" 锻造振兴"生力军"

◎ 姜海波 段雅洁

近年来,甘肃省酒泉市瓜州县始终把提升村干部能力素质作为加强村班子建设的发力点,聚焦"选育管",着力打造一支有能力、敢担当、善作为的村干部队伍,为乡村振兴提供坚强的组织保障。

#### 选好"头雁"为乡村振兴添精兵

始终把选优配强村党组织书记放在突出位置,紧盯"双强双好"目标,规范届中调整村"两委"成员备案程序,对新进人员年龄、学历等资格条件从严把关,选配致富带富型村党组织书记50名,45岁及以下村干部167人,大专及以上学历村干部127人,村干部队伍年龄、学历结构不断优化。不断拓宽选人用人渠道,重点从退伍军人、本乡本土大学生、外出务工经商返乡人员、农村致富能手"四类人员"中选育村级干部,434名致富带头人、专业合作社负责人等优秀人才,激发村级干部队伍活力。

### 育好"雏雁"为乡村振兴添活力

大力实施"头雁"储备工程,公开招聘14名村级后备干部,按照村党组织书记1:2、其他村干部1:1的比例,分级分类建立村级后备力量"人才库",全县75个行政村共储备村级后备干部404人,实现了村干部队伍梯次储备、有序更替。组织村干部、村级后备干部参与村干部学历教育提升班,71个村实现了"一村一名大学生村干部"的目标。健全完善村党组织书记帮带培养机制,组织乡镇领导班子成员、乡镇干部、村党组织书记结成"2+1"帮带对子,全面提升村党组织书记的工作能力和业务水平。

### **管好"雁阵"**为乡村振兴添动力

全面推行村党组织书记"双述双评"、岗位目标责任制等制度,细化完善小微权力清单,推行"四议两公开"制度,建立健全村级组织议事规则,让权力运行更加规范透明。实行村干部"基本报酬+绩效报酬"结构化工资制度,落实村干部医疗保险、养老保险等基础保障。严格落实村"两委"成员任职资格联审制度,健全完善村党组织书记县级备案管理,定期对村班子履职情况分析研判,及时撤换调整不适宜继续任职的村干部,做到能者上、平者让、庸者退。

### 河南西平县: **开展人居环境整治** 推进和美乡村建设

本报讯(西文)近段时间以来,为打造干净、整洁、有序的生活环境,深入推进和美乡村建设,河南省驻马店市西平县各乡镇多措并举,积极开展人居环境整治工作。

强化责任担当。各乡镇负责辖区内主干道、背街小巷及道路沿线卫生,组织群众积极参与人居环境整治工作,营造"人人参与、人人有责"的浓厚氛围。

突出重点任务。各乡镇结合自身条件,梳理工作重点难点,抓住工作中的"牛鼻子",细化整治任务,突出抓好村庄清洁、农家清洁、村容村貌提升等工作,做到了既抬头望目标,也低头"绣好花",推动人居环境整治工作顺利开展。

不定期检查指导。各乡镇针对人居环境整治工作开展的情况,及时检查指导,督促各村将人居环境整治工作落实到位。

建立长效机制。各乡镇通过安排乡村干部 走访、发放宣传单、通过大喇叭、广播、微信群 宣传等方式,鼓励村民养成良好的卫生习惯,调动大家参与人居环境整治工作的积极性,确 保乡村整注 美丽 宜民

# 保乡村整洁、美丽、宜居。

本报讯(张斌斌)宁夏回族自治区银川市 兴庆区通贵乡河滩村把村规民约作为推动乡 风文明建设、推进乡村振兴的重要载体,不断

宣传村规民约

涵养文明乡风

提升村民的文明素养,涵养文明乡风。 走进河滩村,村头的第一面展板在醒目位 置展示着"红十条""黄十条",以正面宣传和反 向警示的方式,对村民的日常行为进行规范引导。在此基础上,河滩村还制定了村规民约对标量化表,对村民良好的行为习惯进行赋分管理,借助积分制激励大家崇德向善,摒弃陈规陋习。

村上还定期组织工作人员走村入户向村 民宣传村规民约。如今,文明乡风已吹进河滩 村的家家户户,村里先后评选出"河滩好婆 婆""河滩好媳妇"等先进典型30余户。村民 闫志芳一家因孝老爱亲、团结邻里,被村里评 为"最美家庭"。"现在,不光是我们家,村里许 多人的家里都是和和气气的,红白事也没有大 操大办的情况了,各方面的风气都好多了。"闫 志芳说道。

河滩村党支部书记赵学虎表示,新的一年,河滩村将继续开展人户走访宣传,积极组织开展新时代文明实践活动,通过宣传推广村规民约将移风易俗工作持续引向深入,推动乡风文明建设迈上新台阶。

### 湖北宜都市荷叶溪村: **这家"银行"只存垃圾不存钱**

◎ 周桥

废弃矿泉水瓶可以换算为"积分",存储至村里的"环保银行",并能随时"变现"兑换生活用品——湖北省宜都市五眼泉镇荷叶溪村创新开设的"环保银行",不仅引导村民学会了垃圾分类,更让乡村从内到外变了模样,被当地各村镇争相推广,提升了村民共建美丽乡村的热情。

### 开设"环保银行"回收废旧垃圾

荷叶溪村离城镇大约5公里,村民都是分散居住,过去对环境的保护意识不太强。"道路两边可以见到丢弃的矿泉水瓶和垃圾袋,电池和农药瓶也是随处丢在农田里。"村委会工作人员李浪回忆说。近两年来,荷叶溪村大力推广垃圾分类,希望治理好环境,可村民积极性不高,进展不大。

2023年1月,湖北欣益玫公司负责人叶鹏 程回乡慰问困难群众,村党支部书记王晓波和 他商量在村里开设"环保银行"的事。当年7月 1日,荷叶溪村"环保银行"正式成立。

### 积分可当钱花兑换生活用品

"环保银行"不仅可以存生活垃圾,还回收废旧电池、灯管和农药瓶等电子、化学污染物品。5个矿泉水瓶算1个积分,1斤废纸盒算1个积分……1个积分在村里的环保超市购买生活用品时等值1元钱,细算下来,村里"环保银行"回收废旧垃圾的价格比市场价格还高出两三倍。

村民将家里的废旧垃圾一车车地推到村委会设立的"环保银行",村委会按照标准将积分计入村民的"环保存折"上,村民再凭"存折"上的积分在环保超市兑换日常生活用品。笔者在现场看到,村民李奶奶在环保超市选了一瓶酱油,市场价为8元,她拿出"环保存折"上的积分抵扣了两分后,只需出6元。"真是太划算了,原来把垃圾按要求分类存储起来,还可以帮我们省钱。"李奶奶高兴地说。

### 村民争相参与共建美丽乡村

尝到了甜头的村民,主动开始清理环境。 大家不仅将自己门前屋后的垃圾清理干净,还 经常到户外的公路上、田地里拾垃圾。村民朱 爷爷每次出门钓鱼都会带一个蛇皮口袋,在挂 好鱼饵等待鱼上钩的时间里,随手捡拾河边的 垃圾。目前,老人的"环保存折"上已积了200 多分。"我还要再多捡拾一些垃圾,争取成为全 村积分第一名。"朱爷爷说。

据统计,2023年全村累计发放积分25000余分,兑换积分10000余分,2000余人次参与兑换。如今,家家户户门前里外干干净净,公路和田头上也难觅白色垃圾,村里的河流也清澈不少

五眼泉镇党委委员、副镇长胡荣表示,开设"环保银行"为农村垃圾分类提供了一个好的解决办法,发动更多人清洁和保护环境。该镇已全面推广这一先进经验,目前鸡头山、袁家榜、弭水桥、响水洞、石门等村正在建设"环保银行"。



近年来,重庆市梁平区围绕乡村振兴和加快建设巴渝和美乡村示范区要求,因地制宜、分类施策,持续推进和美乡村建设,形成生态美促进产业兴、产业兴带动百姓富、百姓富守住生态美的良性循环,群众的获得感、幸福感不断增强。图为重庆市梁平区礼让镇川西村,错落有致的农房点缀在绿树鱼塘之间,构成一幅和美乡村画卷。 刘辉摄

### "面子"靓"里子"实

一云南景洪市景讷乡纳肺村"内外兼修"打造幸福家园

◎ 邓倩

初春时节,步入云南省西双版纳州景洪市景讷乡大寨村委会纳肺村民小组,一幅山水田园画卷徐徐铺展开来。远山在云雾中若隐若现,幢幢傣楼之间,片片竹林之中,平坦整洁的硬化道路串起整个村寨,陀螺场上、议事亭里,不时传来村民的欢声笑语。

在和美乡村建设过程中,纳肺村紧紧围绕抓党建促乡村振兴这一主线,坚持从村情实际和群众需求出发,将产业旺、生态美、文化兴、治理好、百姓富有机结合,打造兼具"颜值"和"气质"的美丽村寨、幸福家园。

### 外塑"颜值"

移步皆是景,处处好风光

"过去,村里道路狭窄、房屋拥挤,散养家 禽到处跑,杂草垃圾随处见,谁能想到如今到 处换了模样。"见证了家园的点滴变化,纳肺 村村长陶正强感慨万千。

随着经济条件的改善,村民们对生活环境的要求也随之提升,干净整洁、美丽宜居成为大家最朴素的向往和追求。既然求变,变的方向在哪儿?

乡党委政府依托民族团结进步"十百千万"示范引领建设工程,积极争取项目资金100万元。村干部召开村民议事会,充分征求

意见建议后,商定以"集体经济+村民自筹+ 社会参与+投工投劳"的方式,合力建设生 产、生态、生活相融互促的幸福傣寨。

"永远跟着中国共产党!"这是每一个纳肺村人的信念。在党组织和党员的带动下,村民主动拆圈舍、推围墙、除杂草,历时150天投工投劳6000余人次,完成道路硬化、污水管道和议事亭、陀螺场、观光步道等基础设施建设,昔日的破旧庭院变了模样,一个个"三小园"(小花园、小菜园、小果园)别具匠心、生机盎然,与色彩鲜艳、独具特色的墙绘相映成趣,"开窗见绿、推门见景"已成为村民的真实生活写照。

村干部将全村45户分为4个组实行网格 化管理,把人居环境整治等工作纳入网格,开展"洁美人家""美丽庭院""十星级文明户"等 先进典型评选,推行垃圾清运、污水排放、古树保护、人畜分离等制度,实现村庄由"一时净" 向"时时净"、"一处美"向"全域美"的蝶变。

### 内修"气质"

村兴人更和,日子比蜜甜

生态宜居只是第一步,纳肺村人对美好 生活的追求不止于此。

走进天南黄牛养殖合作社,标准化牛舍

整齐排列,一头头毛色光亮、体壮结实的黄牛悠然地嚼食着草料,饲养员穿梭于牛舍里,清

扫、拌料,忙个不停。 纳肺村地处半山区,以前家家户户用黄牛犁地、运输,但多为小户散养、自给自足。村干部主动发展规模化养殖,成立合作社并吸纳养殖能手和产业大户加入,形成党支部引领推进、党员示范带动、村民人社的产业发展机制。截至目前,合作社已带动农户养殖黄牛

作为全乡产业发展的"领路村",纳肺村积极响应国家耕地保护和粮食安全相关要求,流转360亩土地种植水稻,确定"稻虾共作、种养结合"的发展理念;在"企业+合作社+农户"经营模式的带动下,种植火龙果600余亩,每户年均增收约2万元,切实让村民鼓起了"钱袋子"。

120头,户均增收5万元以上。

"现在,环境变美了,收入提高了,大家的精气神也越来越足了。"陶正强高兴地说。公共设施建成后,陀螺场、章哈亭、观光步道等场所成为村民茶余饭后的好去处。村里通过组织陀螺竞赛、傣锦传习、章哈演唱等活动,不仅展现了纳肺村人的良好精神风貌,也将少数民族优秀文化更好地保护和传承了下去。

和美乡村是什么样子?来纳肺村走一走, 你会得到答案。